
UDENRIGSMINISTERIET 
 

Den 24. januar 2005                   
 

Spørgsmål i Folketinget 
nr. S 1928 af 12. januar 2005 
til skriftlig besvarelse fra Jørn 
Jespersen (SF) 
 

Spørgsmål nr. S 1928 fra Jørn Jespersen (SF) til ministeren for udviklingsbistand:
”Vil ministeren redegøre for forbruget af bevillingen på konto 06.39.02.10 – ekstraordinære 
humanitære bidrag (katastrofekassen) i årene 2000 – 2004, for så vidt angår bevillingens 
størrelse, de bevilgede beløb fordelt på enkelte formål og ikke-imødekomne med angivelse af 
beløbsstørrelse og formål” 
 
Svar:
Som bilag vedlægges en oversigt over forbrug fordelt på organisationer og formål i perioden 
2000 – 2004 på § 06.39.02.10. Ekstraordinære humanitære bidrag (var i perioden 2000 – 2003 
opført under konto 06.37.02.10). 
 
Langt den overvejende del af de ansøgninger, som Udenrigsministeriet modtager fra danske 
organisationer, fremsendes efter opfordring. Dette gør sig gældende for Dansk Røde Kors, 
Folkekirkens Nødhjælp, Dansk Flygtningehjælp og Red Barnet som de mest centrale 
organisationer. Med organisationerne ADRA-Danmark, Læger Uden Grænser, Mission Øst og 
Caritas er der også etableret et tæt samarbejde i den sammenhæng. Koordinationen af den 
danske humanitære bistand sker i høj grad gennem Den Humanitære Kontaktgruppe, hvor de 
nævnte organisationer alle er repræsenteret, ligesom der  gennemføres årlige forhandlinger med 
de enkelte organisationer om bidrag til deres involvering i længerevarende humanitære 
aktiviteter.  
 
Der modtages kun relativt få uopfordrede ansøgninger fra danske organisationer, som 
Udenrigsministeriet ikke har et løbende samarbejde med. Behandlingen af disse sker dels ud fra 
en behovsanalyse, samt ud fra om den pågældende organisation har den fornødne kapacitet og 
lokalkendskab til at gennemføre de påtænkte aktiviteter. Der ydes kun undtagelsesvis 
humanitær bistand gennem udenlandske NGO’er. 
 
Bidrag i forhold til FN-systemet gives primært på baggrund af de humanitære FN-
organisationernes appeller og de konsoliderede appeller, der hvert år laves for omkring 15 - 20 
længerevarende kriser (de såkaldte Consolidated Appeals - CAP). De konsoliderede appeller 
(CAP) er typisk underfinansieret og finansieringsgraden i perioden 2000-2004 er gennemsnitligt 
omkring 50 pct. Danmark hører til blandt de største donorer i forhold til finansieringen af FN's 
humanitære indsatser.  
 


